

नाम - राहुल गोयल

पेपर - MP TEST (Full)

दिनांक - 24-03-2022

प्रश्न 1.1

उत्तर - दलपतशाह, गोण्ड शासक संग्रामशाह के पुत्र
और चंदेल राजकुमारी रानी दुर्गावति के पति
थे।

पृ./M-03

प्राप्तक

प्रश्न 1.2

उत्तर - धामोनी का जिला बसावर में स्थित है,
धामोनी में प्रतिवर्ष धामोनी उर्स मेला
लगता है।

पृ./M-03

प्राप्तक

प्रश्न 1.3

उत्तर - कीर्तिवर्मन जेजाकभुक्ति (बुंदेलखण्ड) के चंदेल शासक
थे। इनकी जानकारी कृष्णा मिश्र के प्रबोधचंद्रोदय
नाटक से मिलती है।

पृ./M-03

प्राप्तक

प्रश्न 1.4

उत्तर - मदनवर्मन जेजाकभुक्ति के चंदेल शासक थे।
इनकी जानकारी विदिशा आभिलेख से मिलती
है। बीवा के त्योंधर से चांदी के सिक्के मिले हैं।

पृ./M-03

प्राप्तक

प्रश्न 1.5

उत्तर - रामचंद्र बघेल वंशी शासक था, ~~इसके~~ इसके
राज्याक्रय में तानसेन बहते थे, जिन्हें लेने
अकबर ने जजलखाँ को भेजा था।

पृ./M-03

प्राप्तक

प्रश्न 1.6

उत्तर मालेराव होल्कर, खाण्डेराव होल्कर व देवी अहिल्याबाई होल्कर के पुत्र थे। इन्होंने एक वर्ष होल्कर रियासत पर शासन किया।

प्रश्न 1.7

उत्तर शाहजहाँ बेगम भोपाल की शासिका (1868-1901) थी। स्वच्छ समय भोपाल रियासत का मानचित्र बना, ताजुल मस्जिद, शाहजहाँनाबाद नगर बनाया गया।

प्रश्न 1.8

उत्तर सुल्तान जहाँ बेगम 1901 से 1926 तक भोपाल की शासिका रही। इन्होंने भोपाल राज्य को द तीन भाग में बांटा था, इनके पुत्र मो. हमीदुल्ला खां थे।

प्रश्न 1.9

उत्तर मालवा के प्रमुख पर्व - गुडी पड़वा, गणगौर, बामनवमी, नागपंचमी, रसाखेचन, ह्यगिथा, जन्माष्टमी, दीवाली, नवरात्रि आदि।

प्रश्न 1.10

उत्तर गवालियर का किला राजा खूजसेन ने मालव क्षत्रपि की स्मृति में 500 ईसवी में बनवाया था, इसे किलों का रत्न व पूर्व का जिब्राल्टर कहते हैं।

03
प्रश्न

03
प्रश्न

03
प्रश्न

03
प्रश्न

03
प्रश्न

प्रश्न

(11)

उत्तर

प्रश्न

(12)

उत्तर

आल्हागायन बंगाल का लोकगीत है यह आषाढ मास में गाया जाता है। यह पं. जगन्निधि की कृति आल्हाखण्ड पर आधारित है।

प्रश्न

(13)

उत्तर

~~कानाबाबा~~

प्रश्न

(14)

उत्तर

कानाबाबा का मेला हरदा के सोडलपुर में प्रतिवर्ष लगता है। कानाबाबा हरदा के हसिह संत थे।

प्रश्न

(15)

उत्तर

बाघ की गुफाएँ धार जिले में बाघ नदी के किनारे स्थित हैं। इनकी खोज 1818 में डेजर फील्ड ने की। ये गुफाएँ कालीन हैं।

प्रश्न 2.1

गोंडवाना रियासत की स्थापना 15 वीं शताब्दी में यादवराय (जादवराय) ने की जिसकी जानकारी मण्डवा के रामनगर अभिलेख से मिलती है। इसका प्रमुख शासक संग्रामशाह था जिसने 52 गांवों को जीत का 33 गांव गडाधिपति की उपाधि धारण की। इसका पुत्र फलपतशाह था जिसकी मृत्यु के बाद रानी दुर्गावति ने शासन किया, उनके काल में गोंडवाना रियासत बहुत समृद्ध हो गयी, जिसके कारण मुगल बादशाह अकबर ने आसफ खां को भेजकर रानी दुर्गावति से नरई में युद्ध कराया जिसमें रानी शहादत हो गई।

प्रश्न 2.2

चरखारी रियासत बुंदेलखण्ड की एक प्रमुख रियासत थी जिसकी स्थापना छत्रसाल के पुत्र जगत राज ने की थी। उनके पश्चात राजा सुमान सिंह और उनके पुत्र विजय बहादुर सिंह राजा रहे। विजय बहादुर ने इसानगर तालाब और विजय सागर का निर्माण करवाया। विजय बहादुर ने 1822 ई. में रतन सिंह को अपना उत्तराधिकारी बनाया जिसका विशेष जंतपुर के राजा परीक्षित ने किया। इसी कारण राजा रतन सिंह अपने काका परीक्षित से नाराज रहे, और बुंदेला विद्रोह के दौरान अंग्रेजों का साथ दिया।

प्रश्न 2.3

प्रश्न - जहाँगीर महल की विशेषताएँ -

- 1) यह ओरछा में स्थित है। इसका निर्माण (1561) बिरसिंह जुदेव बुंदेला ने अपने मित्र व मुगल बादशाह जहाँगीर के आतिथ्य में बनवाया था।
- 2) इसके निर्माण में अंगमरमर पत्थर का उपयोग हुआ है।
- 3) यह बुंदेली और इस्लामिक शैली का बेजोड़ नमूना है।
- 4) इसके चारों कोने पर विशाल गुम्बद हैं और बीच में विशाल घोंगाड़ है।
- 5) इसमें दो दरवाजे हैं पूर्वी और पश्चिमी।

पृ. नं० - 05
प्रश्न

प्रश्न 2.4

प्रश्न - बघेलखण्ड में बघेल वंश ने शासन किया जिसकी स्थापना त्याघ्रदेव ने की थी। यहाँ अनेक शासकों ने शासन किया और स्थापत्य का विकास किया जैसे -

- बीवा का किला - विहमादिय / विहमजीव
- मैहर का किला - भैरवचंद्र
- अमरपाहन का किला - राजा अमरसिंह
- केवटी दुर्ग (बीवा) - सालिवाहन

पृ. नं० - 05
प्रश्न

प्रश्न-2.5

मल्हारराव होल्कर का जन्म 1700 ई में पूना में हुआ था। माता-पिता की मृत्यु बचपन में हो गई तो मामा के यहां पालन पोषण हुआ। 1718 में मराठा सेना में शामिल हुए, कुछ समय बाद बडवानी में आगीर शाह की 1724 के आंग्रेजों के साथ मिलकर मुगलों को परास्त किया, अफ़्जे शौर्य व पराक्रम से प्रभावित होकर बाजीराव ने मालवा मालवा की सूबेदारी दे दी बाद में 1731 में मल्हारराव होल्कर ने इंदौर में होल्कर रियासत की स्थापना की।

प्रश्न-2.6

नवाब हमीदुल्ला खां ओपाल रियासत के अंतिम नवाब थे। 1926 ई. में अपनी माता सुल्ताना बेगम से ओपाल की नवाबी छान्द की। अपने कार्यो के कारण इन्हें इफितियार स-मुल्क (देश जागौर) की उपाधि छान्द की। इन्होंने लंदन नॉबल ऑफ सिंसेस की सदस्यता ली। ये मोहम्मद अली जिन्ना और मुस्लिम लीग के समर्थक थे यही कारण था कि 1947 में स्वतंत्रता के बाद इन्होंने भारत संघ में विलय पर आपत्ति जलाई, परन्तु ओपाल विलीनीकरण जन आंदोलन और सरदार पटेल के दबाव के कारण 1 जून 1956 को विलय पत्र पर हस्ताक्षर किये।

प्रश्न 2.7

मध्य प्रदेश का सर्वाधिक जनजातिय जनसंख्या वाला राज्य है जो राज्य की 2 जनसंख्या का शत. है। राज्य में अनेक जनजाति जैसे भील, गोंड, बेगा आदि निवास करती, इनकी अपनी अलग विशिष्ट संस्कृति है जिससे कब्र होने देश विदेश से पर्यटक आते हैं। इसे और बढ़ावा देने हेतु राज्य सरकार और पर्यटन बोर्ड पर्यटन ग्रामोन्नति विकास कर रही है आदिवासी क्षेत्र में होम स्टे योजना कार्यान्वित है जिससे यहाँ रोजगार भी सृजित हुआ। इसका प्रचार प्रसार कर जनजातिय पर्यटन को विश्व स्तरीय बनाया जा सकता है।

प्रश्न 2.8

पंचमढ़ी, होशंगाबाद जिले में सतपुड़ा पर्वत श्रेणी पर स्थित है। इसे सतपुड़ा की रानी भी कहा जाता है। इसकी खोज 1818 ई. एक अंग्रेज अधिकारी जोरसोद्य द्वारा की गई। यहाँ अनेक पर्यटन और ऐतिहासिक स्थल और प्राकृतिक स्थल हैं। यहाँ शिवदर्शिनी घाँट, हाँडी खोद, रजत फॉल, वी-फॉल, पाण्डव गुफाएँ, हापेर गुफा, अप्सरा फॉल, राज्य की सबसे ऊँची धूपगढ़ चोटी, राज्य का एक मात्र हिल स्टेशन माडा देव रॉक पेटिंग्स, जलशंकर की गुफाएँ आदि स्थित हैं।

P/M-05

प्रश्न

P/M-05

प्रश्न

प्रश्न 2.9

उत्तर

भूषण मह्यकालीन भारत के प्रमुख कवि थे। ये वीररस प्रधान कवि थे। शैलिकमल की रचनाओं का जन्म 1613 में कानपुर में हुआ था। इनके राजा छत्रसाल और छत्रपति शिवाजी महाराज के यहाँ राज्याश्रय प्राप्त था। इनकी प्रमुख रचनाएँ - शिवा कावरी, शिवराजभूषण, भूषण हजारा, भूषण उल्लास, छत्रसाल दशक आदि हैं। इनकी रचनाओं की प्रमुख विशेषता है कि ये युद्ध का वातावरण तैयार कर देती हैं और योद्धाओं में जोश प्रकट देती हैं।

प्रश्न 2.10

उत्तर

उस्ताद अमीर खां का जन्म 1843 में हुआ था। इनका संबंध भारतीय संगीत के इंदौर घराने से है। इनके पिता शाहमीर खां सतलुड़ और वीणावादन थे। इनके गुरुन् आमीन अली खां और वाहिद अली खां थे।

उस्ताद अमीर खां तराना और खाल गायकी में निपुण थे। इन्होंने तत्कालीन फिल्म 'तानसेन' और 'गुप्त ठहरी रोहनाई' में संगीत दिया है। उस्ताद अमीर खां ने इंदौर घराने को नई पहचान दिलाई है तथा श्ले समृद्ध बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

रानी अवंतिकाई रामगढ़ रियासत जो कि मण्डला में स्थित थी की शासिका थी। उल्लेखनीय है कि रानी अवंतिकाई का जन्म 16 अगस्त 1831 में सिबवी के सखीदार राव शुभार सिंह के यहां हुआ। बचपन से रानी युद्ध कौशल में पारंगत थी। इनका विवाह रामगढ़ रियासत के शासक लक्ष्मण सिंह के पुत्र विष्णुदित्य लोधी से हुआ था लक्ष्मण सिंह की मृत्यु के बाद 1851 में विष्णुदित्य शासक बने परंतु कुछ ही समय बाद उनकी मृत्यु हो गई।

जब फ्रांस में लॉर्ड डलहौजी की दृढ़ नीति लागू थी। इसी नीति के तहत रामगढ़ रियासत को कुशासन का आरोप लगाकर ब्रिटिश साम्राज्य में मिला लिया। रानी अवंतिकाई इसके विरोध में थी। अतः उन्होंने समूह अंग्रेजी सत्ता को डरवाड़ फेंकने का निर्णय लिया और आसपास के राजाओं, जमींदारों को संदेश पत्र व दो-चूड़िया भेजी जिसका आशय था कि अंग्रेजों के विरुद्ध युद्ध के लिये तैयार हो जाओ या सूझी-पहनकर घर में बंसे रहो।

देश में 1857 की आहि की लपेट उठ रही थी। रामगढ़ भी इसके अधीन नहीं था। रानी अवंतिकाई और अंग्रेजी सेना जिसका नेतृत्व वॉलिंग्टन कर रहा था के मध्य खेरी का युद्ध हुआ जिसमें अंग्रेज पराजित हुए अंग्रेजों और रामगढ़ रियासत स्वतंत्र हो गई (दिसंबर 1857 से फरवरी 1858 तक)

तत्पश्चात् अंग्रेजी सेना ने पुनः आक्रमण किया इसका ठमका साथ रीवा रियासत के शासक यशुराज प्रताप सिंह दे रहे थे। देवघरठोड़ के जंगलों में रानी अवंतिकाई के साथ अंग्रेजों ने युद्ध लड़ा परन्तु रानी ने अपनी कमजोर स्थिति देखते हुए स्वयं को अपनी तलपार से समाप्त कर लिया।

ताकि अंग्रेज जीते जी उन्हें छू भी न सकें। अंत में रामगढ़ सिआसन पुनः ब्रिटिश साम्राज्य में सम्मिलित हो गई।

रानी जयप्रिया का स्वतंत्रता संग्राम में शहीद होने वाली ~~एकमात्र~~ प्रथम महिला शासिका थीं। इनकी शहादत को देश सर्वत्र याद रखेगा।

प्रश्न
3.2
उत्तर-

चंदेल शासक यशोवर्मन का पुत्र चंग चंदेल वंश का महान शासक था। उसने 954 से 1002 ई तक शासन किया। राजा चंग चंदेलों की स्वतंत्रता का प्राक्-वास्तविक जन्म दाल था। चंग के बारे में जाकारी खजुराहों के लेखों से मिलती है। खजुराहों के लक्ष्मण मंदिर से कई लेख प्राप्त हुए जिनसे राजा चंग की उपलब्धियों की जानकारी मिलती है।

चंग ने अपने बाहुबल से ग्वालियर कनाटस को जीत लिया। ग्वालियर विजय महत्वपूर्ण थी। इलाक़ा के बाद चंग ने स्वयं को प्रतिहारों से मुक्त घोषित कर दिया था।

राजा चंग ने कालिंजर को जीतकर उसे अपनी राजधानी बनाया। कालिंजर का अप्रैत दुर्ग के कारण कलचुरी, प्रतिहार, पाल आदि उसे प्राप्त करना चाहते थे, परंतु राजा चंग थे से कर दिखाया।

राजा चंग वैदिक और ब्राम्हण धर्म को मानता था साथ अन्यो धर्मों का संरक्षण भी था उसने जैनो को संरक्षण दिया। इसी के काल में विरपविख्यात जिननाथ, विश्वनाथ, वैद्यनाथ मंदिरों का निर्माण हुआ। राजा चंग के समय खजुराहों में सर्वाधिक मंदिरों का निर्माण हुआ।

चंग ने ब्राह्मणों को संरक्षण दिया तथा उन्हें भूमि दान की धीरुपु के नव नवों अमिलेय से शक्त होता है कि उसने भव्यशोधर नामक ब्राह्मण को एक गांव दान में दिया। चंग का प्रधानमंत्री प्रभास नामक ब्राह्मण था

चंग ने शिव का एक भव्य मंदिर खजुराहो में बनवाया जिसमें मूष्णापत्थर से निर्मित शिवलिंग स्थापित करवाया।

चंग ने ओर्छों से युद्ध किया, विंदुशाही बालक जयपाल को सुबुक्त्वगीन के विरुद्ध सहायता भेजी। चंग के काल जेजाकभुक्ति का विस्तार हुआ। वह एक शक्तिशाली शासक होने के साथ संस्कृति, ललित कलाओं, विद्वानों का संरक्षक भी था।

अपने जीवन के 100 वर्ष पूरे होने के बाद उसने गंगा - यमुना संगम (त्रयाणा) में जलसमाधी ली। चंग की मृत्यु के बाद उसका पुत्र गंड शासन बना (1002-1019)। इतिहास, कलचुरि-चेदि, ग्वालियर के कच्छपघात उसकी अधीनता स्वीकार करते थे।

ग्वालियर रियासत के संस्थापक राणोजी सिंधिया थे।
 उल्लेखनीय है कि मराठा पेशवा ने 1728 में महाराज
 राव होल्कर व राणोजी सिंधिया को मालवा का सूत्रधार बनाया।
 1732 में राणोजी को उज्जैन का शासक घोषित कर दिया,
 सिंधिया राज्य में उज्जैन, झांजापुर, सुजापुर मकसी, गूना,
 ग्वालियर शामिल थे जिनकी राजधानी - उज्जैन थी।

1745 में राणोजी की मृत्यु बाद महादजी जी
 शासक बने। महादजी सिंधिया ने प्रथम बारूक मराठा युद्ध व
 पानीपत के तीसरे (1761) युद्ध में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।
 महादजी ने दिल्ली के शासक शाहआलम द्वितीय को कैद से
 मुक्त कराकर दिल्ली की गद्दी पर आसीन कराया। लोकेन्ड
 सिंह जाट से ग्वालियर पुनः जीत लिया।

अगला शासक चोलराव (1794 से 1827 ई तक)
 सिंधिया बना। इसने द्वितीय व तृतीय आंग्ल-मराठा युद्ध में
 भाग लिया। इसकी भाल खेजा बाई ने उज्जैन में गोपाल
 मंदिर बनवाया। यशवंतराव होल्कर से पराजित होने के बाद
 1810 में ग्वालियर को अपनी राजधानी बनाया। अगले शासक
 जयजीराव सिंधिया शासक बने जो 1827 से 1843 ई तक रहे।

जयजीराव अगले शासक बने (1843-1886 ई)
 इनके शासन की प्रमुख घटना 1857 की क्रांति है जिसमें
 ये अंग्रेजों के निष्ठावान बने रहे। 1874 में जयविलास पेंडेल
 बनवाया जिसके वारुण्डार माइकल किलोसे थे।

माधवराव सिंधिया इनके उत्तराधिकारी बने
 (1886 से 1925 ई)। इनके आधुनिक ग्वालियर का निर्माता कहते
 हैं। 1905 में जनक प्रबंध पर कार्य किया, विद्युत उत्पादन शुरू हुआ
 1895-99 में चोलपुर से ग्वालियर रेल लाइन बिछी,
 1905 में ही ग्वालियर व्यापार मेला प्रारंभ हुआ, 1925 में
 समारोह प्रारंभ करवाया।

ग्वालियर रियासत के अंतिम शासक जीवाजी
 राव सिंधिया थे। भारत की स्वतंत्रता (1947) बाद 13 जनवरी
 1948 को ग्वालियर रियासत को भारत संघ
 में शामिल किया।

मध्य प्रदेश प्राचीन काल से साहित्य सृजन की चयली रही है यहां अनेक साहित्यकारों का जन्म हुआ भूतहरि, कालिदास, पद्मकर, मुक्तिबोध, हरिशंकर परसाई, सुमहाशुमारी चोपल, शरद जोशी आदि। राज्य के गठन के बाद राज्य में विभिन्न प्रकार के साहित्य को बढ़ावा देने हेतु अनेक संस्थान स्थापित हुई हैं जिनमें से कुछ इस प्रकार हैं।

- 1) म.प्र. साहित्य परिषद → 1954 में गठित, मुख्यालय - भोपाल। प्रदेश में साहित्य के सृजन, संरक्षण और संवर्धन को प्रोत्साहित करने की नीति एजेन्सी के रूप में स्थापित परिषद का मुख्य उद्देश्य साहित्यकारों को प्रोत्साहित करना है।
- 2) म.प्र. संस्कृत अकादमी → स्थापना - 1985, मुख्यालय - भोपाल
उद्देश्य - संस्कृत साहित्य का संरक्षण, संवर्धन व विकास।
- 3) म.प्र. उर्दू अकादमी → (भोपाल) 1976 में स्थापित इस संस्थान का उद्देश्य उर्दू साहित्य का संरक्षण, उन्नयन व प्रोत्साहन देना है।
- 4) म.प्र. हिंदी ग्रन्थ अकादमी → 1968 में स्थापित, यह विश्वविद्यालयीन पाठ्य सामग्री और संदर्भ ग्रंथों का प्रकाशन करती है।
- 5) म.प्र. तुलसी अकादमी - (1987) - समस्त तुलसी साहित्य की खोज, उसका संकलन, उसका प्रकाशन, प्रचार-प्रसार करना।
- 6) भारत भवन (भोपाल) - 1982 में न्यास के रूप में स्थापित यह राज्य में विभिन्न कलाओं का परिरक्षण, अन्वेषण, उन्नयन और व्यापक प्रचार-प्रसार करता है।
- 7) म.प्र. सिंधी साहित्य अकादमी (भोपाल) स्थापना - 1983
उद्देश्य - सिंधी भाषा और साहित्य का संरक्षण और संवर्धन।

मध्य प्रदेश देश का सर्वाधिक जनजाति जनसंख्या वाला राज्य है । यहाँ अनेक जनजातियाँ पायी जाती हैं जनजातियों के अपने विशिष्ट पर्व व त्योहार होते हैं जिनमें से कुछ इस प्रकार हैं -

- 1) रतौना → यह रागा बैंग बनाते हैं। इसमें अधुमबिखियों की पूजा की जाती है ।
- 2) मेघनाथ → कागुन में गोंड जाति द्वारा मनाया जाता है देवता मेघनाथ को पूजा की जाती है ।
- 3) लास-काज → इस पर्व में सुभर की बलि दी जाती है तथा गोंड आदिवासी नारायण देव की पूजा करते हैं ।
- 4) रसनवा → बैंग जनजाति द्वारा मनाया जाता है । इस पर्व पर शहद खायी जाती है ।
- 5) नवन्ना → यह नई फसल आने पर गोंड आदिवासीयों द्वारा मनाया जाता है । अपने देवता को धान चढ़ाते हैं
- 6) छौरता → पोख माह के अंतिम दिन मनाया जाता है । इस दिन आदिवासी व हष्क काम बन्द रखते हैं और माघ मास के प्रथम दिन अपना विशाल जितव धुण्डा करते हैं
- 7) छाला पर्व → छुंदेलखण्ड के सुवारा से मिलता जुलता पर्व है गोंड जनजाति की कन्याएँ " छाला पर्व " मनाती हैं
- 8) भगोरिया → झील जनजाति द्वारा मनाया जाता है । विशेष रूप से साबुमा में । यह छोलिजा पहन के 7 दिन पूर्व आरंभ होता है । इसमें तीन मुख्य दिन होते हैं - गुगलिया हाट, भगोरिया हाट, वजडिया हाट । इसमें सुवक-युवितिया अपना जीवन सांघी चुनते हैं।
- 9) छेला पर्व → गोंड जनजाति द्वारा मनाया जाता है यह आखातीज से मिलता जुलता है । आदि।

प्रश्न 1.1

उत्तर सतपुड़ा पर्वत श्रेणी नर्मदा नदी के दक्षिण उसके समानंतर गुजरात के राजपीपला से अनूपपुर तक फैलते हैं। सर्वोच्च चोटी घूपगढ़ (1350 मी.) है।

पू./म = 03

प्रश्नक

प्रश्न 1.2

उत्तर कछुआरी मिट्टी म.प्र. में मिण्डकी गोदप, मेहगोप तटसील, भुरेना के जॉर, संमलगाढ़, अम्बाह व पोरसा में, अशोक रूप से शिवपुरी, ग्वालियर, नर्मदा बेसिन में मिलती है।

पू./म = 03

प्रश्नक

प्रश्न 1.3

उत्तर म.प्र. में शिवा पन्ना का पठार में मिश्रित मिट्टी (लाल, पीली, काली, दोमट) मिलती है। ये विद्यन पर्वत के अपर्वन से बनी हैं।

पू./म = 03

प्रश्नक

प्रश्न 1.4

उत्तर म.प्र. में चावल क्षेत्र - बालाघाट (प्रथम), शिवनी कटनी व भंडला हैं शिवा, शहडोल, अनूपपुर, रायसेन आदि।

पू./म = 03

प्रश्नक

प्रश्न 1.5

उत्तर म.प्र. में चना क्षेत्र - विदिशा (प्रथम), बिंदवाड़ा राजगढ़, उज्जैन, धार आदि।

पू./म = 03

प्रश्नक

प्रश्न 1.6

उत्तर म.प्र. लागू क्षेत्र - होशंगाबाद, हरदा (बोरी घाटी)
जबलपुर, रायसेन, मण्डला, सागर बेलुल
आदि ।

प्रश्न 1.7

उत्तर म.प्र. तेलुपत्ता उत्पादन में देश में प्रथम स्थान
पर है। यह मुख्य रूप विंध्यांचल व सलपुडा
के जंगलो में पाए जाते हैं ।

प्रश्न 1.8

उत्तर

प्रश्न 1.9

उत्तर भारतीय वन प्रबंधन संस्थान, भोपाल में है
1982 में स्थापित । 1988 से दो वषरिय पाठ्यक्रम
स्नातकोत्तर डिप्लोमा शुरू किया गया ।

प्रश्न 1.10

उत्तर सिंदपुर बैराज उर्मिल नदी पर छतरपुर में
स्थित है ।

प्रश्न 1.11

उत्तर ~~सिंह~~ मान परियोजना मान नदी पर
मनावर (घाट) में स्थित है।

पू./म = 03

प्राप्तक

प्रश्न 1.12

उत्तर निमाडी गाय मूल रूप से निमाड़ (बडवानी,
खरगौन) में पायी जाती है। यह आरसायक
होती है परन्तु ~~दूध~~ दूध कम देती है।

पू./म = 03

प्राप्तक

प्रश्न 1.13

उत्तर चाँदनी ताप विद्युत केन्द्र राज्य का प्रथम
विद्युत केन्द्र है जो नेपालगर में न्यूजर्जिन
कारखाने हेतु 1953 में स्थापित हुआ था।

पू./म = 03

प्राप्तक

1.14

म.प्र. में 7 फूड पार्क व दो मेगा फूड पार्क
हैं। मालनपुर (मिठ), जग्माखेडी (मंदसौर), मनेरी (मंडला)
बोरगांव (छिंदवाड़ा), निमरानी (खरगोने, खातई, पिपरिया)।

पू./म = 03

प्राप्तक

1.15

म.प्र. में न्यूनतम जनसंख्या वाले जिले - निवाडी,
आगर मालवा, हरदा, उमरिया हैं।

पू./म = 03

प्राप्तक

प्रश्न 2.1

P/M-05
प्राप्त

मालवा का पठार मध्यप्रदेश का सबसे विस्तृत पठार है इसका क्षेत्रफल 88222 वर्ग किमी है जो राज्य के क्षेत्रफल का 28.62% है। यहाँ की जलवायु समशीतोष्ण है। फाट्यान ने सर्वश्रेष्ठ जलवायु बताया है। यहाँ की मिट्टी काली है। इस पठार का निर्माण दक्कन ट्रैप के अपरदन और ज्वालामुखी के द्वारा उद्भेदन से हुआ है। इसे म.प्र. का अन्न का भंडार कहते हैं। यहाँ की प्रमुख नदियाँ चंबल, सिंध, कालिखिंध, नेवज आदि हैं। यहाँ विंध्यांचल पर्वत श्रेणी का विस्तार है।

2.2

P/M-05
प्राप्त

म.प्र. के रीवा-पन्ना के पठार के आसपास चूना पत्थर बड़ी मात्रा में पाया जाता है। म.प्र. में सीमेंट उद्योग का अच्छा विकास हुआ है। म.प्र. में सीमेंट की पहली फैक्ट्री 1928 में बानमोर (गुरेना) में ACC कंपनी ने खोली। अन्य सीमेंट फैक्ट्रियाँ -

- कैम्बर सीमेंट फैक्ट्री - सतना - ACC के स्वामित्व में
 - सतना सीमेंट फैक्ट्री - सतना - बिरला ग्रुप
 - मेहर सीमेंट फैक्ट्री - सतना
 - विजय सीमेंट, मायसेम सीमेंट, जेपी सीमेंट
- म.प्र. का सीमेंट उत्पादन में देश में तीसरा स्थान है।

प्रश्न 2.3

उत्तर मध्य की जलवायु उत्पन्न विषयीय मानसूनी प्रकार है। इसे राज्य की भौतिक संरचना के आधार निम्न भागों में बांटा सकते हैं -

- 1) मालवा क्षेत्र की जलवायु → यहाँ सामान्य शीत्य व सामान्य सर्दी पड़ती है।
- 2) उत्तर का मैदानी क्षेत्र → यहाँ अधिक गर्मी व सर्दी पड़ती है। और वर्षा कम लगभग 75 cm वार्षिक होती है।
- 3) विरेकन का पर्वतीय क्षेत्र - ब्याहखण्डिक जलवायु
- 4) पूर्वी म.प्र. की जलवायु → सू मानसूनी जलवायु।

प्रश्न 2.5

उत्तर मध्य में मृदाशय की समस्याएँ अनेक नदियों में हैं परन्तु मुख्य रूप से चम्बल नदी के आसपास का क्षेत्र गंभीर रूप से इस समस्या से ग्रसित है। यह निम्न वर्षा, घास व वन विहिन भूमि के कारण उपजाऊ अफरफन होता है, जिसके कारण यह 18 कि.मी लम्बी पट्टी में गहरे खरबू बन गये हैं जिन्हें ख चम्बल के बीहड कहते हैं। मृदाशय के दो कारण हैं 1) प्राकृतिक कारण - शुष्क जलवायु, मृदापमिटी मादि है तो वही मानवकृत कारणों में अतिचारण, वना की कटाई, नदी से रेत व पत्थर उत्खनन आदि।

2.4

Q/M-05
[]
[]

मण्ड. में जलोढ मिट्टी मुख्यतः उत्तरी मण्ड. के
 मिण्ड, मुरेना, शोपुर, शिवपुरी, ग्वालियर
 के आसपास के क्षेत्रों में पायी जाती है।
 इसे स्थानीय भाषा में काँप या दोमट मिट्टी भी
 कहते हैं इसमें बाल की अधिकता आती है
 यह सारीय प्रकार की होती है इसमें नाइट्रोजन,
 फास्फेट आदि की कमी होती है।
 इसकी विस्तार राज्य में 80 लाख एकड़
 क्षेत्र में है। इसमें मुख्य रूप से गेहूँ व
 सब्जियों की फसल बोई जाती है।

2.6

Q/M-05
[]
[]

मण्ड. भारत में हीरा का सबसे बड़ा उत्पादक
 है। यहाँ पश्चिम भाग में हीरे का भण्डारण
 है। लगभग 74000 कैंरेट (पेटी) हीरे का
 भण्डारण है। यह मण्ड. में बिजावर सीरीज
 में पायी जाती है जो किंगरलाइट चट्टानों
 से बनी है। यह दो पट्टियों में विस्तृत है
 उत्तर-पूर्व (केरिया - पना) से दक्षिण पश्चिम
 (मझगाँव बतना) तक। दूसरी पट्टी मकरिया
 से झण्डा तक विस्तृत यही हीनोला भी प्रमुख
 हीरा उत्खनन क्षेत्र है। 2017-18 में 3506
 कैंरेट हीरे का उत्पादन हुआ था।

प्रश्न 2.7

उत्तर - केन - बेतवा लिंग परियोजना देश की प्रमुख नदी पर जोड़ी परियोजना है। यह पन्ना राष्ट्रीय उद्यान से होकर गुजरेगी। केन नदी के दोहन बांध से बेतवा नदी के बरूआ सागर तक जोड़ा जायेगा। इस परियोजना को 25 अगस्त 2005 को प्रायद्वीपीय नदी विभाग योजना-लगति मंजूरी मिली थी। इससे म.प्र. व उ०प्र० की 8 लाख हेक्टेयर भूमि सिंचित करेगी। 2022 के के-डीपी आम बजट में 54,605 करोड़ रुपये आवंटित हुए हैं। यह परियोजना बुंदेलखण्ड के लिए परदान है।

प्रश्न 2.8

उत्तर - म.प्र. जलसंपदा के रूप में पर्याप्त मात्रा में नदी, तालाब, झील, पोखर पाये जाते हैं। राज्य में 3.56 लाख हेक्टेयर जल क्षेत्र है जिसमें 3.49 लाख हेक्टेयर जल क्षेत्र में मत्स्य पालन किया जाता है। म.प्र. मत्स्य सहाकारी संघ की स्थापना 1979 में मत्स्यपालन को बढ़ावा व मछलियों को सुविधाएं देने के लिए की गई थी। इस राज्य में रोहू, कतला, मिर्चला, आदि मछलियों को पाला जाता है। सर्वाधिक मत्स्यपालन इंदिरा गांधी डेम में होता है। 2021 में बालाघाट को मत्स्य विकास हेतु देश में प्रथम स्थान मिला।

2.9

P.M = 05
[]
प्राप्तक

मध्य प्रदेश में सर्वाधिक गोवंशीय पशुओं वाला राज्य है। राज्य में पशुओं की संख्या 5.06 करोड़ (2019 परासंख्या) है जिसमें से गाय 1.87 करोड़ हैं। अतः राज्य में गोपालन को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2018 में आचार्य विद्यासागर गोसंवर्धन परियोजना शुरू की गई। इस योजना के अन्तर्गत 10 लाख तक प्रत्येक 25% सरकारी अनुदान पर उपलब्ध कराया जा रहा है। इसके पात्र व्यक्ति के पास 1 एकड़ भूमि व न्यूनतम 5 वृद्ध पशु होने चाहिए।

2.10

P.M = 05
[]
प्राप्तक

मध्य प्रदेश कुल 7 राष्ट्रीय विमान पत्तन की हवाई पट्टियाँ हैं - इंदौर, भोपाल, जबलपुर, ग्वालियर, झापुराहो, सतना और खण्डवा। जिनमें से 5 (सतना, खण्डवा को छोड़कर) सक्रिय हैं। दो अन्तर्राष्ट्रीय हवाई उड़ानें हैं -
(1) राजा भोज अन्तर्राष्ट्रीय हवाई उड़ान (भोपाल)
(2) देवी अहिल्या बाई होल्कर हवाई उड़ान (इंदौर)

हाल ही में (एप्रैल में) इंदौर से दुबई के लिए सीधी फ्लाइट शुरू की गई है। वर्तमान में इंदौर 23 शहरों के लिए सीधी फ्लाइट उपलब्ध है।

क.

मध्य. में कोयला के पर्यट अन्तार मौजूद हैं।
उल्लेखनीय है कि म.प्र. प्राचीन गोडवाना लैण्ड क्र. खंडिता का
भाग है जहां जहां लोअर गोडवाना शैल समूह में दो
अधिवृत्तकार पेंटीयों के रूप में कोयला के अन्तार हैं
कुल अनुमानित अन्तार 2767 मिलियन टन हैं।

~~सबसे~~ कोयला आधारित उद्योगों में प्रमुख रूप से ताप
विद्युत संयंत्र से विद्युत बनाने वाले संस्थाएं आते हैं। राज्य
में कई विद्युत संयंत्र स्थापित हैं -

1) विंध्यांचल ताप विद्युत केन्द्र → यह USSR के सहयोग से 1962
में स्थापित हुआ था जो सिंगरौली
के बंदन में स्थित है। इसकी विद्युत उत्पादन क्षमता 4760
मेगावाट ~~है~~ है।

2) सतपुड़ा ताप विद्युत केन्द्र → यह बेंतूल के आरणी में है।
(स्थापना - 1960) इसकी
विद्युत उत्पादन क्षमता 1330 मेगावाट है।

3) अमरकंटक ताप विद्युत केन्द्र → यह अनुपपुर में स्थित
इसे चचाई ताप विद्युत केन्द्र भी
कहते हैं। इसकी विद्युत उत्पादन क्षमता - 500 मेगावाट है

4) बांसन अल्पा मेगा प्रोजेक्ट → यह सिंगरौली में स्थित है
यह रिलायंस कंपनी का है इसकी उत्पादन
क्षमता - 4000 मेगावाट से अधिक है।

5) बिना ताप विद्युत केन्द्र → यह ताप विद्युत केन्द्र सागर
जिले में है। इसकी क्षमता 1000
मेगावाट है।

इसके अलावा कोयला का उपयोग अनेक उद्योगों में
किया जाता है जैसे कांच प्रगलन उद्योग, धातु प्रगलन
& उद्योग, ब्रिक्स उद्योग, चीनी मिट्टी के बर्तन बनाने
के उद्योग, धातु पिघावट & मुर्तिया, रेलिंग के डिजाइन
बनाने के उद्योग आदि राज्य में संचालित हैं।

म.प्र. देश का सर्वाधिक जनजाति जनसंख्या वाला राज्य है। म.प्र. में 16 जनजाति-जिले हैं। ये राज्य की कुल जनसंख्या का 21% हैं। ये जनजाति अपनी परंपरागत जीवन शैली को अपनाते हैं जिसमें शिकार करना, जंगलों में रहना, बनावट कपड़ा करना, आदि शामिल हैं परंतु वर्तमान में विद्यमान के युग में इनके रहवास क्षेत्र में बहुत दस्तसेप हुआ, जंगलों को संसाधन के नाम पर बर्बाद कर दिया, बड़े-बड़े डैम बनाकर डूब क्षेत्र विकसित कर दिया, राष्ट्रीय उद्यान व अभयारण्य बनाये आदि कारणों से जनजातियों को अपने परंपरागत क्षेत्र से पलायन करना पड़ रहा है।

राज्य की कुछ भाषदा ग्रस्त जनजाति इस प्रकार हैं।

- 1) सहस्त्रिया → यह चंबल संग्राम में (विशेषतः श्यापुर) पायी जाती है यह कुपोषण और क्षयरोग से ग्रसित है।
- 2) बेंगा → मण्डला के आसपास पायी जाती है वर्तमान में पलायन का संकट भंडरा रहा है।
- 3) भारिया → छिंदवाड़ा के पातालकोट में पायी जाती है बाढ़, भुस्खलन, व सुविधाओं की पहुँच न होने से परेशान है।
- 4) कोरगू → पश्चिमी सतपुड़ा रेंज में रहते हैं, नर्मदा पर पुनर्सा बांध बने के कारण इनका रहवास डूब क्षेत्र में आबाया। अतः पलायन से पीड़ित है।
- 5) पारधी → यह शिकारी जनजाति है, वन्य जीव संरक्षण अधिनियम 1972 लागू होने से आजीविता का संकट आया है।
- 6) बेडिया → बुंदेलखंड में लोककलाओं के प्रचलन होने से आजीविता का संकट भंडरा रहा है।

म.प्र. की नदियों का मायका उदा जाता है। यहाँ बहुत सी नदियाँ प्रवाहित होती हैं। म.प्र. की सबसे प्रमुख और सबसे बड़ी नदी नर्मदा नदी है जिसकी कुल लम्बाई 1312 किमी (1077 किमी भारत प्रदेश में) है। नर्मदा की कुल 41 सहायक नदियाँ हैं। जो मिलकर परंजनुमा या पर अनुमा अषवाह प्रतिरूप का निर्माण करती हैं। नर्मदा का उद्गम स्थल अमरकंटक चोटी है। नर्मदा घाटी का किनारा विंध्यांचल और बलपुड़ा पर्वत श्रेणी के मध्य में है। नर्मदा नदी अंश घाटी या रिफ्ट वैली में तीव्रगति से झरनों का निर्माण करते हुए अरबसागर में एश्चुरी का निर्माण कर मिलती है।

नर्मदा घाटी राज्य के 14 जिलों में विस्तृत है। इनूपुर, मण्डला, डिंडोरी, जबलपुर, नरसिंहपुर, रायसेन सीहोर, रोशंगाबाद, हरदा, खण्डवा, बडवानी, देवास धार, शबरगोन और अलि राजपुर। यहाँ पश्चिमी भाग में गहरी काली मिट्टी, मध्य में साधारण काली मिट्टी व पूर्व में लाल वीली मिट्टी पायी जाती है।

नर्मदा घाटी का क्षेत्रफल 86000 वर्ग किमी है जो राज्य के कुल क्षेत्र का 26% है। इसका निर्माण पश्चिम में दक्कन ट्रेप के अपरदन व ज्वालामुखी उद्गार तथा पूर्वी भाग विंध्यांचल, चारवाड, व गोंडवाना शैल समूह के अपरदन व निक्षेपण से हुआ है।

घाटी में गेहूँ, ज्वार, धान, सोयाबीन आदि खाद्यान्न तथा नगदी - जायद लसले होती है। यहाँ औसतन वार्षिक वर्षा 100 से 135 स.म होती है। खनिज की दृष्टि से संतोषजनक है। अमरकंटक में बॉक्साइट, जबलपुर संगमरमर लॉड अक्स्क, डोलोमाइट, रोशंगाबाद में टंगस्टन, अलि राजपुर में एस्तेस्टस आदि खनिज मिलते हैं।

मं.प्र. वन संसद राज्य है तथा देश का सर्वाधिक वना-
तनाकरण व वृक्षाकरण वाला राज्य है। परन्तु राज्य में
वन आधारित उद्योग का अधिक विकास नहीं हुआ है।
घाट वनोपज से लार्डवुड, इमारती लकड़ी, कागज उद्योग
उत्प्रेक्षनीय है। बड़ी लकड़ी उद्योग, लघु वनोपज व कृषि
उद्योग के रूप में प्रसिद्ध है। कुछ वन आधारित उद्योग
निम्न लिखित हैं -

1) कागज उद्योग → मं.प्र. में कागज का प्रथम कारखाना
1936 में शहडोल के अमलौर में
स्थापित किया गया था। इसका नाम ओरिएण्टल पेपर मिल है जिसकी
उत्पादन क्षमता 1.5 लाख टन प्रतिवर्ष है। इसके कच्चे
माल रेलु बांस शहडोल व उमरिया, अनुपपुर से मिल जाते हैं।

नेपानगर नेशनल न्यूजप्रिंट एवं पेपर मिल
बुरहानपुर में है जो अखबारी कागज बनाता है। इसके
अलावा - नरसिंहपुर में छपरि व लिखरि कागज कारखाना,
अमलौर में टिश्यूपेपर मिल, राजगढ़, सीटोर मन्जीरीप,
और छिंडवाडा में गन्ना (कर्बन) बनाता है।

2) लकड़ी व फर्नीचर उद्योग → जबलपुर, उज्जैन, इंदौर
छिंडवाडा, रीवा आदि में
वन विभाग की देखरेख में इमारती लकड़ी व लकड़े तैयार
किये जाते हैं। उज्जैन के महिदपुर में लार्डवुड कारखाना
पहला लार्डवुड कारखाना इंदौर में 1936 में स्थापित किया
था।

- 3) शासकीय लाख कारखाना, उमरिया,
- 4) शिवपुरी, बानसौर, उमरिया में खैर वृक्ष कच्चा तैयार होता है
- 5) तेंदुपत्ता से लकड़ी उद्योग - जबलपुर व सागर में।
- 6) ग्वालियर में पियाकलारि कारखाना
- 7) झिलावा (छिंडवाडा) में ब्यारी व चैंट कारखाना।
- 8) नर्मदा वुड प्रोडक्ट (इंदौर) आदि प्रमुख
वन आधारित उद्योग राज्य में संचालित हैं।

म.प्र. स्वास्थ्य की दृष्टि से पिछड़े राज्यों में शामिल है। 2018 की नीतिआयोग द्वारा जारी स्वास्थ्य एवं खराहली रिपोर्ट में म.प्र. का 17 वां स्थान है। अतः विकास लक्ष्य -3 " अच्छा स्वास्थ्य और जीवनस्तर " को प्राप्त करने लिए राष्ट्र एवं राज्य प्रतिकृत हैं। अतः म.प्र. में निम्नलिखित स्वास्थ्य संबंधी योजनाएँ संचालित हैं जिनमें से कुछ इस प्रकार हैं -

- दीनदयाल अन्वोदय उपचार योजना - म.प्र. में वीपीएल परिवारों निःशुल्क जांच एवं उपचार हेतु 2004 में शुरू।
- जननी सुरक्षा योजना - मातृमृत्युदर और नवजात शिशुमृत्यु दर में कमी लाने हेतु 2005 में प्रारंभ।
- अटल बिहारी वाजपेई बाल आरोग्य एवं पोषण मिशन - राज्य में बच्चों में कुपोषण की रोकथाम तथा बालमृत्यु दर में कमी लाने के उद्देश्य से 2010 में प्रारंभ।
- कैंसर कीमोथेरेपी योजना - राज्य में कैंसर से पीड़ित मरीजों के लिए सभी जिलों में कैंसर कीमोथेरेपी युनिट खोलने तथा कैंसर आँवखियाँ उपलब्ध करने हेतु 2014 में प्रारंभ।
- मुख्यमंत्री बाल हृदय उपचार योजना - यह योजना 2011 में शुरू की गई थी। इस योजनांतर्गत हृदय रोग से पीड़ित बच्चों के उपचार निःशुल्क स्वास्थ्य सेवा दी जावेगी।
- मुख्यमंत्री बाल श्रवण योजना - यह योजना वर्ष 2015-16 से राष्ट्रीय बाल स्वास्थ्य कार्यक्रम के अन्तर्गत प्रारंभ की गई।
- निःशुल्क डायलिसिस योजना - यह योजना 2016 में प्रारंभ की गई इसके अन्तर्गत सभी जिलों सरकारी अस्पताल में निःशुल्क डायलिसिस सुविधा प्रदान करना है।
- म.प्र. मुख्यमंत्री कर्मचारी स्वास्थ्य बीमा योजना। आदि।